

福畢，付沈夫人。沈夫人交銀幾百元，送頭巾十元。

太太衣裳，並畫像者數張及香料，報賈或送吾等，請去

贈書若干，又分贈給眾客。

藝書並函，力請上達佛緣會，圖印集堂出現印二十枚。

人到。

學醫，身如野草。

贊助學管。

記沈夫人居和如居士往生

業。

告辭。美國孫承志向蔣書前研學，支點錢即贈贈，由翁

翁大一白冊，寫古詩回贈。居士愛心可憐。蔣書內容豐富，緊

急急抄錄，已遺失。惟存此詩句。『既升學識氏』

圖書封閉，藏書數千冊至古，嚴守園內不許外

支。翁同龢之子翁同良送我。

一、七月四日這一天

由沈夫人如居士開懷，並門大口。

七月四日是莊嚴寺佛學夏令營結業日。九時左右，忽然傳來沈居和如夫人往生消息。沈夫人臥病好幾個月，大家頗有所知，但因沈居士不欲驚動大家，早先是秘而不宣；等到大家久久見不到沈夫人來參加星期法會時，多人關心詢問，沈居士才在一法會中透露消息。大家體諒此情，避免打擾，極少登門探病或電話問候，只是向沈居士問問情況，或寄卡片問候，祈望早日康復。此時忽然聽說往生了，不免愕然震驚。顯明長老立刻緊急準備，率衆前往沈府助喚。他把夏令營的結業禮託由智海長老主持，我們一行八個人乘車馳往紐澤西沈府。車行約九十分鐘抵達，此時沈

地注視，幾乎懷疑她當真只是在小事休憩，並沒有和這濁世永別，而解脫了數月來纏綿床第之苦。助念約二小時，告別沈居士趕回莊嚴寺，臨走的回首一瞥，我才意識到這一別只有同願往西方龍華會上再相逢了！

記得在去年吧；一次我到沈居士辦公室，向他請問一些會務，沈夫人來電話，囑沈居士邀我回家便飯，在她家廚房裏，她一面忙着，一面和我談家常。興趣盎然地談到園中的小松鼠、小鳥雀們，這些經常按時前來的小食客。

別看沈氏夫婦平日對佛教以及各種社會、文化事業的慷慨布施，在家庭中沈夫人的日常生活，却是勤勞節儉，不亞於平常人家的主婦，我雖所知無多，但自大覺寺所見，可知一般，她衣履鮮花，氣氛輕柔寧靜。她像沉浸在夏日樹蔭下清涼閒適的午夢中，毫無病苦容態，可知她走得相當自在。我一面唸佛，一面不停

宝忍更賦韻詩贊，壽眉珠璣！

恭請二十萬元半價賄居士朴道服費用。「居士大眾」出席，居士大居士林禪園，懶袖慈雲贈出殯事業。香斯刻五轉居士曰樂祖

風士林不入殯送居士「慶園」，慈惠護千平底米製墨，刻丁難

筆不猶四年始學舌解師，機大寒映草辨策印用。

駕崩，乘車降林叟一歸多小劫，赴葬日鄉縣，無音聞瀟。卅四詩

大軒西士廣玉高殊工恩福，工非處計，貧丁不離歐羅堅難會，居

士處資不繼仰求學脩轉，聚廟典妙居士始辦育人。素盤卑中，碑

火背，玉匣不悟，大寒堅問，官問心答。居士責性弗多責平居

人始出，起和璇璫。曲盡蘊藏寫黑郊，王沈醒園。韻竹齋

寄寄一堂。少許半瓶古跡，清樽雙器，醉血遺乳，株木珊瑚，聚

小聯鉛錦，「居士善哉」，御翰高鷹，每天數320。飄逸也呈

艮二日至八日，居士擇日上林計參垂水，宜陽一冷未毛深落客

28

位平凡得出乎想像的人就是她。這等事往往令問者發窘，而讓旁觀者微笑。早幾年大覺寺廚務未僱專人負責，在廚房、在飯廳，隨時可看到她靜靜地在擺碗箸、在裝菜盤，她心細言寡，只管自己埋頭做事，有八和她一起做，她很高興，你若不上前幫手她也不開口。不過，倘若你不經意糟蹋了食物，或亂丟東西，她看見了定會即時糾正。所以，十幾年來我和沈夫人雖只每週日在大覺寺見面一次，而她這些美德無形中已深印我心。那次到她府上，一看偌大一棟寬敞整潔的家，竟是她自己治理收拾，沒有傭人，愈益令我驚嘆敬佩。

臨行，掃一眼這沉沉院宇，很想告訴那些依然跳躍歌唱的小松鼠小鳥雀們；你們的女主人不能再照顧你們了。

回到莊嚴寺，午後二時，由顯明方丈，智海、印海二位長老，四位比丘尼帶領六七十位夏令營學員在觀音殿爲沈夫人做一堂佛事。顯明方丈因已預定七月五日離美飛台，不能留在紐約主持，當時便決定從七月十日（星期天）起，連續七個星期天，在大覺寺爲沈夫人念誦地藏經廻向，暫停其他活動。

沈夫人遺體於七月六日大殮，請樂渡法師主持封棺說法，七月七日火化請敏智法師主持舉火說法。

自沈夫人病發以來，沈居士求醫問藥躬親照料，幾乎是食不知味，寢不安席，身心疲憊，一望而知，却就在這生死大事當前，他的學佛功深，一時顯露，他情緒低沉，但鎮定，主張一切依佛制行，喪禮儘量簡單。爲了尊敬沈夫人，也爲了替沈居士分勞，美佛會幾位董事以及許多青年朋友們，自動出來做籌備工作，擇定於七月十六日在莊嚴寺爲沈夫人舉行一次隆重而非鋪張的告別儀式，也令得一向敬愛她的親友後輩們在她身後永留紀念。下午骨灰安置于蓮台由敏智老主持普佛安靈法事。

二、首七日

大覺寺佛殿上佈置着莊嚴的誦地藏經壇場。觀音殿功德堂正

中牆上垂下一大幅黃綢，綢面正上方一幅阿彌陀佛聖像，下方是沈居和如居士遺照。這一幅遺照選得意義深長。沈夫人夏日裝束頭戴白色遮陽帽，兩手左右握持帽簷，帽簷下露出一張我們熟悉的笑容。她眼望前方，畫面顯示出心無掛碍輕快行進於飄拂在她前後左右的天風之中。過十萬億佛土，瞬息可達，她莫非正在遠眺那花開千萬的蓮池？

法會由仁俊長老主持，午後，長老以「無因之動，無願之修」八個字，讚嘆沈夫人一生行誼，足爲我輩學佛人的典範。接着沈居士報告沈夫人彌留一刻間的情形。沈居士作此報告，只是着重以自身的體驗，提供出來讓大家都能得到佛法的利益，他語重心長地殷切叮嚀：「凡在此種情況下，千萬不可干擾臨終者的心靈，讓其安靜地離去。這是唸佛人應該緊記的。」

下午，在靈前廻向時，忽生妄想。想起中國傳統社會上，凡遇淑婦名媛或名人之母的喪禮常有人用「母儀足式」或「懿範長存」的字眼相輓，我暗自對着壁上那笑容說：「你是當得起這八個字的。」彷彿間一個非常熟悉的聲音自耳際升起，那友善而帶着些許斥責意味的低聲說「不要亂講！」我很願意聽這聲音，而舉目四望，聲無覓處，我啞然，人世間是再也聽不到那個音聲了！如幻音容原不過是如幻人間的過客，但只要曾爲世間留下一點一滴貢獻，一朝化去，又有何憾！

三、告別

十六日早上九時開始，陸續有車載客上山。靈堂設在莊嚴寺齋堂裏，畧似寶塔式的七層全以黃緞鋪覆每層供陳香花燈果，加上本會、本寺、佛教界各寺院、各社團以及各親友等致送的花籃花圈，如香雪海簇擁着沈夫人的遺照，一片莊嚴瑰麗頗能沖淡傷感情懷，這也是沈夫人應該獲得的哀榮。

靈骨匣就供在遺照下方，一幘極生動的小照放置其上，周圍散置一些類似水晶製品的小物品，

（下轉第42頁）

上海楹聯學會 成立誌慶

(上接第29頁「記沈夫人居和如居士往生」)

楹聯雖小道，亦是暢幽情。
屬對元非易，修辭貴立誠。
三年成兩句，五字作長城。
況值羣賢集，且聽老風聲。

上海玉佛寺 眞禪

一九八八年五月二十日

十年浩劫慶餘生，喜得重逢玉佛門。
乍見容顏驚已老，暢談往事記猶新。
宏傳正法海天國，建設人間徧地春。
最喜栽培新學子，光輝佛教有傳人。

超塵學兄法師斧正
久別重逢喜奉

學弟 眞禪

一九八八年五月一日

同校聞法

口誦彌陀按步行，百花領首笑東風。
心閑懶顧紅塵事，性惰偏憐翠柏松。
禽鳴樹梢隨投石，柳飄垂枝弄玩童。
傳語山僧意何在？竹葉黃花般若中。

閑吟

沈居士在奠禮中說過，沈夫人認爲爲了全心照顧她的病，使得沈居士擋置平日推展佛教的工作，她不想長此佔用沈居士的時間，「後來，她並沒有很痛苦，但漸漸減少飲食……」

「那彌留前的雙眼注視，雙手互握，竟是她無言的道別。」如果說，在這一期生命中，她已做了該做的一切，那末，這奄然而息該是她意願地以全生命爲這人間爲佛教所做的最後一件事。所以，沈居士說：「此後我更要努力爲佛教做事，才不辜負她的心意。」每個人都擁有一個生命，也都公平地有一次最後的行程，能以自己的意志掌握正確的最後行程不是易事，而沈夫人做到了。

只因求法喜相逢，道合緣牽歸一宗。
法雨及時如甘露，朝陽幸同浴春風。
菩把證得無還有，般若行深色即空。
見性明心何所得，片雲無碍任西東。

淨土文：「……若臨命終，自知時至，身無病苦，心不貪戀，意不顛倒，如入禪定。」

沈夫人臨去的情景，正清清楚楚地如此顯示着。

後來知道這些小物品全隨同靈骨藏進千蓮台，想來是她的子女親屬們獻贈的紀念品，以表示和她們最親愛的親長永遠同在的孝思。

奠禮自十時卅分開始，參加祭奠的來賓漸漸潮湧而來，坐位不夠，後來者只得站在門邊按次進來行禮，沈居士領着他的四個子女親屬等共廿四人，在旁還禮，約二小時，司儀正待宣佈別式禮成立之際，白教大寶法王道場的巴都仁波切，率衆五六人，抬着一個大花圈及時趕到，他們並攜帶法器，午後就在靈前唸經持咒，爲沈夫人超薦，並將在這四十九天中，每日唸經廻向。

午後二時，敏智長老、洗塵法師、超凡法師以及本會的諸位尼師領導大眾先在觀音殿普佛，靈前廻向，再往千蓮台安靈，約四時許佛事結束。

四、如入禪定